



Se devolverán al agro para mejorar la vida campesina parte de lo que hoy absorbe la ciudad en pago de sus servicios burocráticos y comerciales.

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

En el frente de Madrid sufrieron ayer un gran descalabro las brigadas de extranjeros

De 16.000 atacantes rojos, fueron materialmente segados más de 3.000.—Los mayores ataques fueron en el Cerro del Aguila y Cuesta de las Perdices.—Nuestras fuerzas salían de las trincheras para atacar a los rojos cantando el himno de la Legión. Ayer fué un día de gloria para nuestras armas.

Comunicados oficiales

Noticias del Cuartel general del generalísimo.—Sección de información.—Estado Mayor.

Boletín de información, con noticias llegadas a este Cuartel general hasta las veinte horas del día 10 de abril de 1937:

EJERCITO DEL NORTE

Quinta División.—En el sector de Huesca, ligero tiro. En el sector de Alcañiz, se han cogido al enemigo 25 muertos, 40 fusiles y una ametralladora.

Sexta División.—Frente de Santander.—Un ataque enemigo en Sargentes de Lora, fué rechazado con grandes pérdidas para los rojos.—Frente de Vizcaya.—En el sector de la Peña de Amboto, el enemigo intentó un ataque contra las fuerzas de aquel frente, siendo envuelto por las tropas nacionales, que le destruyeron poniéndole en fuga.

Octava División.—Tirotes sin importancia.

División de Avila.—Ataques del enemigo en los subsectores de Robledo y Las Navas, que fueron rechazados, causando muchas pérdidas.

División de Soria.—Nuestra Caballería ha llevado a cabo un reconocimiento ofensivo, cogiendo al enemigo varios muertos, fusiles, un lanzabombas, dos mil cartuchos y variado material de guerra.

CUERPO DE EJERCITO DE MADRID

Sector Cuesta de las Perdices.—Aravaca.—El enemigo ha hecho desesperados ataques en este frente, protegido por numerosos tanques rusos, fracasando en todos sus intentos, y haciéndose por nuestras fuerzas una verdadera carnicería. Se le han cogido cinco tanques y abandonado centenares de muertos.

En el sector de la Casa de Camp empezaron los ataques a las diez y seis horas, con fuertes masas de infantería protegidas por treinta y dos carros rusos. Nuestras fuerzas las rechazaron con toda energía, deshaciendo materialmente dos batallones de extranjeros y el llamado de campesinos.

A las diez y nueve horas hubo nuevo ataque de menor intensidad en la Cuesta de las Perdices por fuerzas extranjeras perfectamente uniformadas; ataque que fué rechazado, abandonando el enemigo en nuestro poder unos cincuenta muertos. A las veinte y cinco, un grupo enemigo de los rechazados en la Cuesta de las Perdices, desorientado, fué a enfrentarse con los atrincheros, los guarnecidos por la Falange de Castilla, que les dejó acorcer y le aniquiló, quedando sobre el terreno treinta muertos, extranjeros casi todos. Otro importante grupo chocó con los atrincheros, miembros de la cuarta Bandera, y fué también aniquilado. Un convoy de cincuenta camiones que se dirigía de la Dehesa de la Villa hacia El Pardo con refuerzos, fué sorprendido y destruido por el fuego de nuestras baterías. En el sector de La Marañosa, un ataque en la noche de ayer fué rechazado, cogiéndose al enemigo veintiseis muertos con sus armas.

EJERCITO DEL SUR

En el sector de Córdoba han sido atacados los subsectores de Peñarroya y Villaharta, siendo el enemigo rechazado energicamente por nuestras tropas, causando enormes pérdidas y deshaciendo con el fuego a uno de los batallones atacantes.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En el aire ha sido derribado un avión

enemigo en Andújar, destruidos varios en el aerodromo de Reus. Son falsas cuantas noticias publican los partes rojos de destrucción de aviones nuestros en Málaga, pues las únicas víctimas que causan sus bombardeos en nuestra retaguardia son mujeres, niños y personas civiles, ya que los puntos militares, por estar debidamente defendidos, no se atreven a atacarlos.

Salamanca, 10 de abril de 1937.—De orden de S. E. el general segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Boletín de información del Cuartel general del generalísimo, con noticias llegadas hasta las veinte horas del día 11 de abril de 1937.

EJERCITO DEL NORTE

Quinta División.—Sin novedad.

Sexta División.—El enemigo atacó la posición de Cigán en el frente de Santander, siendo duramente rechazado y cogiéndole quince muertos y siete prisioneros.

En Vizcaya y en la posición de Arralde van enterrados setenta y siete muertos enemigos del ataque rechazado a dicha posición. En este frente se han presentado veintidós milicianos con armamento, y cuarenta paisanos.

Octava División.—Sin novedad, con ligeros tirotes y cañones.

División de Avila.—El enemigo ha iniciado nuevos ataques en el sector de Robledo de Chavela, que han sido rechazados duramente, cogiéndose treinta y siete muertos, cincuenta y seis fusiles y abundante material de guerra todavía sin clasificar.

División de Soria.—En el sector de Soria, sobre la carretera de Guadañajara, un intento de ataque enemigo fué deshecho por nuestras armas automáticas que le obligaron a replegarse con gran número de bajas.

CUERPO DE EJERCITO DE MADRID

Un grande e intenso descalabro ha sufrido las fuerzas rojas en el frente de Madrid, intensos y reiterados ataques, tras potente preparación artillera, han sido durísimamente rechazados, siendo segadas materialmente las oleadas de asalto del enemigo y paralizados por nuestro fuego los cuarenta y dos tanques que protegieron los ataques, quedando siete de estos en nuestro poder.

El lugar en que el ataque revistió más importancia fué el Cerro del Aguila y Cuesta de las Perdices, atacados por las brigadas de extranjeros «Liste», «Taharo» y «Dimitro», y 57 y 58 de «Campesinos», a las que se les produjeron más de tres mil muertos, de los diez y seis mil atacantes.

Las fuerzas de la Ciudad Universitaria, en el momento culminante del ataque salieron de sus trincheras cantando el himno de la Legión, acometiendo al enemigo por el flanco. Al ser rechazadas las brigadas actuantes, fueron en su huida ametralladas por las armas automáticas de los mismos rojos, para contener así la desbandada de los asaltantes.

El comportamiento de todas las tropas nacionales supera en heroísmo y en técnica a cuanto pueda decirse. El día de hoy ha sido de gloria para nuestras tropas madrileñas y descalabro para las fuerzas rojas.

EJERCITO DEL SUR

Intentos de ataques en distintos puntos, rechazados apenas iniciados.

Salamanca 11 de abril de 1937.—De orden de S. E. el general segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Postal patriótica

XLV

Un aspecto de la mujer en la guerra

No aludo a la que con mono blanco se lanza a la línea de fuego con un ideal negro, de pecado, y de crimen. Dios me libre de semejante aberración; que esa no tiene de mujer la parte más elevada que a la mujer caracteriza: las alas del espíritu.

No; voy a hablar de esa mujer que vestida también de blanco, cual ligera mariposa, con una mancha roja que se dignifica al tomar la forma de cruz, pasa por las espaciales salas de los hospitales de sangre, en serpenteante movimiento, que, nuevamente, la hace aparecer como mariposa.

Hablo también de otra mujer allí acudida, símbolo del Angel de la Caridad. Hablo, por fin, de toda mujer, que sintiendo, en su alma, la santa causa de esta «rebellión» santa, es propulsora de las acciones de los combatientes.

Y esa mujer, uniformada, como os he descrito, emblema es de la más alta virtud cristiana, que elevándose hasta la Cruz de Cristo, baja, luego, en santos cuidados, y en delicados amores, como copiosa cascada, a refrescar la ardiente sed, y el seco dolor del soldado, o del miliciano, que en su glorioso lecho se fue ofreciendo a la Patria el holocausto redentor.

Esta mujer de quien me ocupo, ha nacido con la guerra, y es en los hospitales, coadyutora de los eternos ángeles de la caridad, que, bajo su negro hábito y su blanca toca, simbolizan en las negruras del dolor, las blancuras del consuelo, en misión inimitable, y en vida consagrada.

Pero hay en toda mujer española—santamente española—aun en la que no viste el hábito de «mariposa», ni el de

angel de la caridad, una influencia decisiva en el ánimo del combatiente, y que con el nombre de madre, esposa, o prometida, impulsa el valor del soldado en un ensueño de cariño, de amor, o de aspiración,—que los tres matices son capaces de reforzar el innato amor patriótico hasta llegar al paroxismo,—en un sentimiento de exaltación, donde la Bandera de la Patria se ve sostenida, sólo, por esa mujer, en la que confundíandose el beso del juramento a la santa enseña, con el de la inolvidable despedida, es fermento de heroicas acciones y de escalofriantes episodios.

Y es tal la influencia de la mujer, que su solo nombre, sin lazo alguno para el combatiente, es, siempre, propulsor del éxito.

Lo expresaba así, en su pueblo natal el nunca bastante ponderado coronel Yagüe, cuando describiendo el asalto a la marítima ciudad de Oviedo en 1934, decía: «A las mujeres éstas o parecidas palabras: Me acordaba de vosotras, y creía que el asalto le realizaba en vuestra presencia, recibiendo, así, el brío que necesitaba para coronar mi amor a España».

Si, pues, la imagen de la mujer, por el hecho de serlo, influye de un modo consciente, o subconsciente, en las acciones del hombre, en forma que dió lugar a que en el campo de la baja pasión llegase a ser famosa la frase de aquel juez, que al conocer de un delito de sangre, preguntaba: «¿quién es ella?», elevando esa frase al terreno espiritual del patriotismo, siempre que conocemos un hecho heroico, podremos, sin temor a equivocarnos, repetir la misma pregunta.

Valeriano P. Florez-Estrada.

La Inmaculada en las escuelas

El ejercicio del mes de María

La salutación del Arcángel

La Comisión de Cultura y Enseñanza que vela por conservar las tradiciones cristianas que practicaban y nos enseñaron nuestros antepasados, ha dictado la siguiente circular:

En el rico patrimonio de tradiciones populares, vitales y auténticas manifestación del genio nacional, figura con marcado relieve, que los siglos fueron cincelando, la devoción española a la Virgen María, Madre de Dios.

La Escuela fallaría a su misión esencialmente formativa si no recogiera esos latidos, que por ser del espíritu popular lo son de la Cultura, incorporándolos a la tarea pedagógica para imprimirle elevación en los conceptos y fragancia de juvenil alegría en el estilo, características de la escuela de la España que renace, frente al laicismo y cursi pedantería de la escuela marxista que hoy nos padece.

En su virtud, esta Comisión de Cultura y Enseñanza, ha acordado:

Primero. Que en todas las escuelas figure una imagen de la Santísima Virgen, preferentemente en la española advocación de la Inmaculada Concepción. Quedando a cargo del Maestro o Maestra,

tra, proveer a ello, en la medida de su celo, y colocándola en lugar preferente.

Segundo. Durante el mes de mayo, siguiendo la inmemorial costumbre española, los Maestros harán con sus alumnos el ejercicio del mes de María, ante dicha imagen.

Tercero. Todos los días del año a la entrada y salida de la escuela, saludarán los niños, como lo hacían nuestros mayores, con la salutación «Ave María Purísima», contestando el Maestro «Sin pecado concebida».

Cuarto. Mientras duren las actuales circunstancias, los Maestros todos los días harán con los niños una brevísima invocación a la Virgen para impetrar de Ella el feliz término de la guerra.

Lo que digo a V. S. para su conocimiento, el de la Junta de Inspectores y el de los Maestros de la provincia; esperando de que todos pondrán el mayor esmero en su cumplimiento.

Dios guarde a V. S. muchos años. Burgos 9 de abril de 1937.—El Vicepresidente, Enrique Suñer. Sres. Inspectores, jefes de primera Enseñanza y Directores de Escuelas Normales.

Los energismos que se atreven a agraviar a la deidad con frases que no se emplean en los pueblos que tienen como honor el ser civilizados.

Felicitamos al señor Gobernador de Soria; y le estimulamos a que termine con esa espantosa costumbre sin miramientos y con sanción inexorable.

LOS AVIONES ROJOS BOMBARDEAN A LA POBLACION CIVIL SIN SEÑALAR ZONAS DE REFUGIO. ¿NO CUENTAN ESTO A LAS COMISIONES EXTRANJERAS QUE INVITAN?

CARTA ENCÍCLICA DE NUESTRO SANTÍSIMO PADRE PÍO XI

A los Patriarcas, Primados, Arzobispos, Obispos y demás Ordinarios en paz y comunión con la Sede Apostólica

Sobre el comunismo ateo

(Continuación)

BELLEZA DE ESTA DOCTRINA DE LA IGLESIA

34.—La Iglesia, al enseñar esta luminosa doctrina, no tiene otra mira que la de realizar el feliz anuncio cantado por los ángeles sobre la gruta de Belén, al nacer el Redentor: «Gloria a Dios... y... paz a los hombres...»; (17) paz verdadera y verdadera felicidad también aquí abajo en cuanto es posible, con miras y preparación a la felicidad eterna, para los hombres de buena voluntad. Esta doctrina se aparta por igual de todos los extremos del error y de todas las exageraciones de los partidos o sistemas que hacen profesión de aceptarla; conserva siempre el equilibrio de la verdad y de la justicia; lo reivindica en la teoría y lo aplica y lo promueve en la práctica, conciliando los derechos y los deberes de los unos con los de los otros, como la autoridad con la libertad, la dignidad del individuo con la del Estado, la personalidad humana en el súbdito con la representación divina en el superior, y por tanto la sujeción debida y el amor ordenado de sí y de la familia, y de la Patria, con el amor de las demás familias y pueblos, fundado en el amor de Dios, padre de todos, primer principio y último fin. Ni separa la justa preocupación de los bienes temporales de la solicitud de los eternos. Si aquellos lo subordinan a estos, según la palabra de su divino Fundador: «Buscad primero el Reino de Dios y su justicia y todo lo demás se os dará por añadidura»; (18) está sin embargo bien lejos de desinteresarse de las cosas humanas y de perjudicar a los progresos de la sociedad e impedir las ventajas materiales, que antes bien sostiene y promueve del modo más racional y eficaz. Así, aun en el campo económico-social, la Iglesia, aunque nunca ha presentado como suyo un determinado sistema técnico por no ser éste sistema su oficio, pero ha fijado claramente principios y directivas que prestándose, es verdad, diversas aplicaciones concretas, según las varias condiciones de tiempos, lugares y pueblos, indican el camino seguro para obtener el feliz progreso de la sociedad.

35.—La sabiduría y suma utilidad de esta doctrina, está admitida por cuantos verdaderamente la conocen. Con razón pudieron afirmar insignes estadistas que, después de haber estudiado los diversos sistemas sociales, no habían hallado nada más sabio que los principios expuestos en las Encíclicas «Rerum Novarum» y «Quadragesimo Anno». También en países no católicos, más aún si quisiera cristianos, se reconocen lo útiles que son para la sociedad humana las doctrinas sociales de la Iglesia; así, apenas hee un mes, un eminente hombre político, no cristiano, del Extremo Oriente, no dudó en proclamar que la Iglesia, con su doctrina de paz y de fraternidad cristiana, aportó una contribución valiosísima al establecimiento y mantenimiento de una paz constructiva entre las naciones. Hasta los mismos comunistas, como lo sabemos por las declaraciones que afluyen de todas partes a este Centro de la Cristiandad, si no están del todo corrompidos, cuando se les expone la doctrina social de la Iglesia, reconocen su superioridad sobre las doctrinas de sus jefes y maestros. Solo los cegados por la pasión y por el odio cierran los ojos a la luz de la verdad y la combaten obstinadamente.

«ES VERDAD QUE LA IGLESIA NO HA OBRADO CONFORME A ESTA DOCTRINA».

36.—Pero los enemigos de la

Iglesia, aunque obligados a reconocer la sabiduría de su doctrina, repudian a la Iglesia si no haber sabido obrar en conformidad con sus principios, y por esto afirman que hay que buscar otros caminos. Toda la historia del Cristianismo demuestra la falsedad e injusticia de esta acusación. Para no referirnos más que a algún punto característico, el Cristianismo fué el primero en proclamar en una forma y con una amplitud y convicción desconocidas en los siglos precedentes, la verdadera y universal fraternidad de todos los hombres de cualquier condición y estirpe, contribuyendo así poderosamente a la abolición de la esclavitud, no con revoluciones sangrientas, sino por la fuerza interna de su doctrina, que a la soberbia patricia romana hacían ver en su esclava una hermana de Cristo. Fué el cristianismo, que adora al Hijo de Dios, hecho hombre, por amor de los hombres y convertido en «Hijo del Artesano», más aún «artesano». El mismo (19) fué el Cristianismo el que elevó el trabajo manual a su verdadera dignidad; aquel trabajo manual antes tan despreciado que hasta el discreto Marco Tulio Cicerón, resumiendo la opinión general de su tiempo, no se recató de describir estas palabras, de las que hoy se avergonzaría todo sociólogo: «Todos los artesanos se ocupan en oficios despreciables, puesto que en el taller no puede haber nada noble». (20).

37.—Fiel a estos principios, la Iglesia ha regenerado la sociedad humana; bajo su influjo, surgieron admirables obras de caridad, potentes corporaciones de artesanos y trabajadores de toda categoría, despreciados como algo medieval por el liberalismo del siglo pasado; pero que hoy son la admiración de nuestros contemporáneos que, muchos países iranian de hacer revivir de algún modo su idea fundamental. Y cuando otras corrientes impedían la obra, y ponían obstáculos al influjo saludable de la Iglesia, ella no ha cesado nunca hasta nuestros días de amonestar a los extraviados. Baste recordar con qué firmeza, energía y constancia Nuestro Predecesor León XIII reivindicó para el obrero el derecho de asociación, que el liberalismo dominante en los Estados más poderosos, se empeñaba en negarle. Y este influjo de la doctrina de la Iglesia, es también el presente mayor, de lo que parece, porque es grande y cierto, aunque eufemístico y difícil de medir, el predominio de las ideas sobre los hechos.

38.—Se puede decir con toda verdad, que la Iglesia, a semejanza de Cristo, pasa a través de los siglos haciendo el bien a todos. No habría ni socialismo ni comunismo si los que gobiernan los pueblos no hubieran despreciado las enseñanzas y las maternales advertencias de la Iglesia; pero ellos han preferido construir sobre las bases del liberalismo y del laicismo otros edificios sociales que aparecían a primera vista potentes y grandiosos, pero que bien pronto se le avisto carecían de sólidos fundamentos; por lo que uno tras otro van derrumbándose miserablemente, como Babel que se derrumbó cuando no se apoyaba sobre la única piedra angular que es Jesucristo.

(Continuará)

(17) San Lucas, II, 14.
(18) San Mateo, VI, 33.
(19) San Mateo, XIII, 55; San Marcos, VI, 3.
(20) M. T. Cicerón, De officiis, II, c. 12.

“Vigilad todos el espionaje enemigo. Detened y denunciad a los traidores”

Crónica del frente de Madrid

BUEN HUMOR EN LAS TRINCHERAS

Diálogo entre soldados que escriben a sus novias, con un final cómico de un morito al «cazar» a un miliciano rojo.— «Rojo, disparar fusila y yo hacer muerto»

(De nuestro enviado especial L. CONDE DE RIVERA)

El paisaje serrano ha sido regado esta mañana primavera, con una espléndida ráfaga de sol, sol espléndido y pródigo que ficta con destellos de reconquista y rompia sus flechas candentes sobre los brufidos fusiles de nuestros soldados que, a su vez, recibían complacidos las caricias de los rayos solares.

ESTAMPA DEL MADRID TRAGICO.

Todo sonríe en esta mañana abril leña, excepto Madrid, que, allí, al fondo, con su triste silueta envuelta en suave bruma, da la impresión de una ciudad muerta, paralizada—como así es en realidad—. No se oyen las sirenas de las fábricas, a pesar de ser la hora de salida del trabajo, como en otros tiempos, ni el silbido agudo de las locomotoras en las estaciones del ferrocarril, ni el paso de los tranvías, sobre el puente de Toledo, camino del Camamento...

Madrid parece adormecido, peor, embutecido por el efecto de tanta «droga» marxista, sin poder despertar de su letargo. Algunas ventanas nos miran con sus enormes bocazas destrozadas por el efecto de las granadas: otras lucen colchones despanzurrados, por donde asoma el cañón impertinente de una ametralladora enemiga.

Más abajo, el Manzanares, ondu la las márgenes guerreras mientras el paisaje, asustado, comienza a vestir, a hurtadillas, su verdadero ropaje. Nuestros soldados ríen y bromean. En las mismas trincheras, sin abandonar sus armas, escriben, con trozos de toso papel, y un lápiz, a sus familias, a sus novias...

BUEN HUMOR EN LAS TRINCHERAS.

—Oye, Antonio—grita un soldado moreno y regordete a otro con pañero, que también garrapatéa; Dile a tu moza que se de una vuelta por aquí y que no venga sola...

—O la tuya, que para el caso sería igual... —No te piques, hombre, que aquí estando como estamos, entre fuego, es lo más natural que hablemos disparates; aun los disparates, aunque los disparos vayan a herir «amores propios»... como les ocurre a algunos...

Y ríe estrepitosamente, hasta que otro grupo de soldados que permanecía ajeno al diálogo, hace gorrío en torno del bromista. Pero Antonio, que está perdiéndose en el momento de su novia, no puede distinguir su mal humor. Y no contesta, mientras el otro arrea en sus ataques.

—Antonio, ¿has terminado la carta?... —Cuando la termine no he de rendir cuentas a nadie.

«¡T UESTAR ROJO! ¡T UESTAR ROJO!

Por último deciden apoderarse de la carta que Antonio está escribiendo a su novia, pero al-

go inesperado vino a interrumpir sus traviesos propósitos. De entre matas á escasos pasos de distancia, sale un fuerte griterío, con la consiguiente alarma entre los defensores de la posición, que empuñan sus armas precipitadamente.

Es un morito que logró cazar a un rojo y lo trae fuertemente agarrado:

—¡Tú estar rojo, tú estar rojo! Yo cazar rojo con fusila. ¡Viva España! ¡Viva general Franco!

—¡Yo QUERER CORTAR CABEZA!

—Y oser, mi teniente, y yo acabar con rojos. Dejarme solo y cortar cabeza.

Se acerca el sargento: —A ver hombre, ¿qué ocurre?

—Est eperro rojo disparar fusila. Y para qué te acercaste tanto al enemigo?

—Porque yo querer vengar camarada muerto ayer.

—Bueno, y ¿cómo te apoderaste de este pájaro? le pregunta el sargento, con sonrisa que es toda una promesa de felicitación.

—El disparar fusila. Y yo, enseñada hacer muerto.

—Pero, ¿después?

—Rojo venir quitar fusila...

—No, yo no quise... interrumpo el prisionero, mientras el morito le ataja enérgico:

«YO SALTAR CUELLO Y TRAER ROJO. ¡VIVA ESPAÑA!»

—Tú si querer quitar fusila ¡cochino! Y yo saltar cuello y traer aquí rojo con fusila.

—Eres un valiente, morito.

—Yo matar rojo, mi sargento. ¡Viva Franco!

—Bueno, hombre, ¡én calma... ya te comulcaremos.

—Se llevan al rojo, pero el morito queda desconfiado, mascullando palabras de odio contra los marxistas: «Dejar a mí solo y cortar cabeza ¡cochinos!»

Para calmarle, hubo que ofrecer le unos cigarrillos porque al darle una bola de vino la rechazó alegando que «vino calentar mucho cabeza» y él «estar ya mucho caliente por no matar rojo»...

Al final todo su mal humor lo condensó en estas últimas palabras: —Si yo saber antes, cabeza rojo estar ahora tortilla...

L. CONDE DE RIVERA.

BURGALESES:

En días pasados se ha hecho un llamamiento a vuestro patriotismo y religiosidad para que ayudéis en auxilio de los pueblos que se encuentran entre Toledo y Madrid, los cuales han sido devastados, saqueados, arruinados por las hordas marxistas, y sus habitantes obligados a abandonar sus hogares.

Cuando las familias supervivientes vuelvan a sus pueblos, se encontrarán muchos sin hogar donde cobijarse, sin lecho donde descansar, sin alimentos con que sostener su misérrima existencia, sin vestidos con que cubrir sus cuerpos extenuados y sin ropas con que abrigarse. Por eso se os pide que contribuyéis con alguna de vuestras ropas, con algunas prendas de vuestros vestidos, con una parte de vuestros frutos y alimentos, con algo de vuestros dineros, para aliviar de algún modo y en los primeros momentos la tristísima y aflictiva situación de esas familias. Y este desprendimiento os lo pide el Gobierno General del Estado Español, lo demanda el Excmo. Sr. Delegado General de Beneficencia, lo reclama el Excmo. Sr. Gobernador civil de la provincia, lo suplican con acentos de angustia esos pueblos damnificados, y sobre todo os lo intima la Religión cristiana que profesáis y la doctrina de Jesús que manda el amor a los hermanos.

Para que os sea más fácil el desprendimiento que vuestra caridad os sugiere, y más hacendoso el auxilio que a esas desgraciadas familias se lleva, esta Junta de Socorros para dichos pueblos se permite hacer os una indicación en cuanto a ropas de abrigo y de vestir se refiere.

Compradas hechas en comercios o comprar las telas y mandarlas hacer, no es fácil y hacendoso para todos porque muchos en estas difíciles circunstancias económicas no disponen de numerario suficiente para ello; pero en cambio todos podrán desprenderse de alguna de las ropas de su

uso y abrigo. ¿Qué familia habrá, regularmente acomodada que no tenga cada uno de los individuos que la componen varias mudas de ropa interior? ¿Qué sacrificio supone, que cada uno de los familiares se desprendan de una muda completa de ropa interior, si tiene cuatro, o seis, o más como ocurrirá a muchas familias?

Que cada persona de la familia, hombre, mujer, mozos, niñas y niños, se desprendan de una de las mudas que tienen para su uso y habremos allegado un número considerable de prendas de vestir, que servirán para aliviar la situación de esos pueblos desgraciados, por donde ha pasado la horda marxista como huracán devastador.

Y esto que se dice de la ropa interior, como decirlo de la ropa exterior, como americana, pantalón, chaleco, zapatos, etc.; y de la ropa de cama como colchas, mantas, sábanas, almohadas, colchones, etc.

Para facilitar la recogida de prendas y demás donativos, se ruega a los alcaldes de los pueblos, que se encarguen de recibirlos y remitirlos a los alcaldes de los pueblos, cabezas de partido con la nota correspondiente y estos alcaldes de partido los remitirán con los donativos y prendas recogidos en sus respectivos pueblos al depósito que este Gobierno civil tiene abierto en el Paseo de los Pisones, Bar «Terraza».

En lo que a la capital se refiere, para facilitar también la recogida, se pasará a domicilio, a fin de tomar nota de las prendas y donativos, y después de una camioneta se irán recogiendo.

Por tanto se suplica a todos los vecinos que tengan listo y preparado lo que hayan de dar, para no entorpecer y retardar este servicio.

Burgaleses: ¡viva España liberada! ¡Arriba el Ejército! ¡Viva Franco!

DEL FRENTE DE MADRID

Madrid.—La guerra, como todo, tiene su actividad y tiene su descanso. El dinamismo del campo de batalla es de una granzota tan arrolladora, que absorbe y supera lo que encierra en sí de fuerza destructiva y negativa. Su estática, en cambio, es horrible. El espectáculo del campo de batalla después de la lucha es el que Napoleón, guerrero arquetipo, no podía soportar. La actividad del combate es una película grandiosa, apasionante. La paz del campo, después de la lucha, es una fotografía callada y dramática.

Desde el balcón de uno de los edificios de la Ciudad Universitaria y a la luz cruda del sol de media tarde, contemplamos esa fotografía.

La tierra, removida y agujereada, junto a un árbol desmochado, los restos de un carro y un poco más allá, un mulo en actitud de levantarse con la cabeza erguida, hierática, y el vientre monstruosamente hinchado. Granadas sin explotar. La culata de un fusil roto y un machete oxidado.

do. Trozos de metralla y vainas de bala por todas partes. Sobre una mata un corraje abandonado. Y los cadáveres, los cadáveres que no pudieran ser retirados a tiempo y que ya es imposible recoger, porque la guerra no tiene entrañas, y este acto piadoso costaría nuevas víctimas. Cada ataque rojo se deja su ranguero de muertos. Detrás de un montículo de piedras vemos el cuerpo de una mujer vestida con mono azul. Está boca abajo, con la cara sumergida en un charco de agua. Algo vive aún en ella: sus largos scabellos rubios, que ballan al compás de la brisa. Ese cadáver femenino nos emociona hondamente. Ahí está, a la luz del sol y a la luz de todos, para que todos oden y menosprecien a los que han dejado llegar a la mujer a un terreno vedado para ella, porque solo el alma del hombre tiene acceso a él.

En la misma puerta de nuestro edificio se halla el cadáver de un teniente que, audaz, consiguió llegar hasta aquí. Uniformes de pana oscura. Pasamontañas con una inmensa estrella roja de cinco puntas. Está vuelto hacia arriba, contraído en un gesto de dolor y la mano derecha crispada sobre la pistola. El virrio de sus ojos se ha nublado y su boca abierta parece que se dirige hacia nosotros. Nosotros pensamos en los miles de bocas abiertas, inmensas, horribas que hoy lanzan hacia la eternidad el mudo alarido de su protesta infinita.

—(O):— Frente a la nobleza de nuestros leones, el enemigo hace el topo. No pudiendo asaltar con valor el glorioso Alcázar toledano, pretendió saltarlo con dinamita. Ahora, en la Ciudad Universitaria, ante la heroicidad sin precedentes de sus defensores, los rojos remudan la guerra de minas. La mina es en tierra lo que el submarino es en el mar.

Con el alférez O, bajamos a un pozo contra-minas. El enemigo, siguiendo los colectores, va abriendo galerías orientadas hacia el edificio y en ellas instala y transporta la dinamita. Es muy difícil combatir la mina. Hay que dar exactamente con ella y, una vez localizada, abrir un pozo contramina que, haciendo hueco, la inutilice al explotar.

Estas generalidades me va explicando el alférez mientras bajamos unas escaleras de mano. Ahora avanzamos, encorvados por un largo subterráneo. Las paredes húmedas chorrean agua, que nos apagan las cerillas que encendemos para no golpearnos a cada paso. Sin hacer ruido sin hablar pues el oficial nos ha impuesto un absoluto silencio, llegamos al final del túnel. Me coge del brazo y, pegándose al pido, me dice: «Escuche».

«Escucho, en efecto! Escucho y oigo el taladrar de los aparatos, el martilleo inexorable de la mina que avanza hacia nosotros. Tac, tac, tac. Golpes secos, espaciados, rítmicos. Golpes de muerte. Golpes que confundidos ya con los de nuestro propio corazón. La emoción vivísima que nos sobrecoge nos hace intolerables las tinieblas del subterráneo, y encendemos una cerilla. De la oscuridad surgen dos soldados que, bayoneta cada, están de guardia en la pared tope. A la luz trémula del fósforo sus cuerpos se agigantan y sus caras, inmóviles bajo el casco, parecen las de dos momias en la noche de una catacumba. Sus ojos nos miran con serenidad y desprecio a la vez; con la serenidad y desprecio para la vida a que tiene derecho el que ha estado en el más íntimo contacto con la muerte. La sensación del peligro es tan aguda en el fondo de esta poza, que hasta las paredes sudan».

De vuelta mientras vamos subiendo de la escalera de mano, pensamos que nuestra sensación de alivio infame es la que deben sentir las almas cuando desde el fondo del purgatorio suban las escaleras del cielo.

(Información de Radio Nacional A-Z).

Informaciones de todos los frentes

La situación en Madrid

Madrid.—Es tan crítica la situación porque atraviesa Madrid, que algunos corresponsales extranjeros han abandonado la capital. El corresponsal de la Agencia Havas dice que con motivo del asesinato de un representante informático inglés, acabaron colectivamente del general Maña mayores garantías para sus servicios informativos.

Maña les contestó que no tenían por qué salir a la calle, porque si ellos querían podía facilitárseles la información gratuitamente por medio de la oficina de Prensa del Estado Mayor.

Un general francés dirige las operaciones del ejército rojo

Roma.—El «Giornale d'Italia» publica una serie de artículos sobre la intervención francesa en la guerra civil española. Dice que se ha convocado a un general francés la dirección de las operaciones y que los oficiales de Estado Mayor de la ma nacionalidad asisten al alto mando rojo de Valencia. El Gobierno B no solo se contenta con proporcionar al Gobierno de Largo Caballero m nes por docenas sino que también han sido enviadas piezas del 155 frente de Guadalajara y han sido enviados varios cargamentos de material de guerra a bordo de varios bucos que han salido de los puertos de Cete y Marsella el 27 de febrero, el 2 y el 19 de marzo. Continúan siendo reclutados «voluntarios» e introducidos por la frontera francesa bajo un hábil disfraz a cargo del Comité del frente popular de Perpignan.

El mismo diario italiano dice que el embajador de Italia en Londres, Grazioplene, ha recibido instrucciones de preparar la cuestión de la intervención del Gobierno francés y de los soviets España de la manera más enérgica en la próxima sesión del Comité no intervención.

La situación de los barcos que llevan víveres a Bilbao

Roma.—Comunican de Londres que cuatro barcos ingleses cargados de víveres en San Juan de Luz, con destino a Bilbao, se encuentran en una situación difícil, porque, según las últimas noticias, el Generalísimo Franco se negado rotundamente a facilitar su al puerto de destino, aunque ello diera acartear algún incidente.

Junta Provincial de Abastos

Por el Gobierno civil han sido hechas puestas las siguientes sanciones a Ecequiel Marijuan, de Burgos 200 pesetas por vender patatas a consumo a precios abusivos. A Joaquín García Pardo, de Villaverde de Rosados, 300 pesetas, por declaración falsa sobre existencias de patatas. A Aurelio García Riaño, de Villaverde de Rosados, 100 pesetas por el mismo motivo. A Vicente Santamaría, de Tardajos, 250 pesetas por vender botellas de vino a precios abusivos.

Deseo piso amueblado capaz para 8 o 10 personas.

Razón esta Administración

Burgos 12 abril de 1937.

LA SEÑORA

Doña María Asunción Moral Movilla

(D. E. P.)

LA FAMILIA

Suplica una oración por su alma,

por lo que les quedará agradecida.

Burgos 12 abril de 1937.

LA MISERICORDIA. Agencia funeraria, Santa Clara 2, Tlfo. 1.672

LA SEÑORA

DONA ISIDORA RODRIGUEZ CASTILLA

(Viuda de don Publio Gil Navas)

falleció el día 10, a los 89 años de edad

habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición de S. S.

(Q. E. P. D.)

Sus hijos, don Tomás y don Francisco-Javier Gil Rodríguez; hija política, doña María López Laseca; hermano, don Pedro; hermanos políticos, doña Juana de la Puente y doña María Bohigas; sobrinos, primos y demás familia

Ruegan a sus amistades la tengan presente en sus oraciones, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

Vivía: Concepción, 11

Burgos 10 de abril de 1937

LA SEÑORA

D. JESÚS IBAÑEZ ORCAJO

Teniente de Infantería y capitán de la 4.ª compañía del Tercio de Oriamendi,

murió por Dios y por la Patria en el Hospital Militar de San Sebastián, el día 6 del actual, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición apostólica de Su Santidad, a consecuencia de las heridas recibidas en el frente de Archaleta

R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña Filomena Navarro; hijos, don Vicente y doña Angeles del Rosario; madre, doña Carmen Orcajo; padres políticos, don Julián Navarro y doña Josefa Royuela y demás familia,

Ruegan a sus amistades le tengan presente en sus oraciones y se dignen asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma tendrá lugar en la Iglesia parroquial de San Gil Abad, mañana martes, a las ONCE, por lo que les quedarán eternamente reconocidos.

Burgos 12 de abril de 1937.

«CEREGUMIL»

Liberada Málaga de la tiranía marxista e incorporada a la causa de la verdadera España, los Laboratorios «FERNANDEZ Y CANIVELL» de la citada Capital, se complacen en poner en conocimiento del público que todas las farmacias de Burgos y su provincia, se hallan surtidas de «CEREGUMIL»

¡CEREGUMIL!

Advertisement for D.ª María Asunción Moral Movilla, deceased on January 24, 1937. The ad includes a cross symbol, the name of the deceased, the date of death, and a request for prayers from her family and friends. It also mentions her mother, Doña Tomasa Movilla, and her siblings. The ad is dated April 12, 1937, from Burgos.

Advertisement for D. Jesús Ibañez Orcajo, a lieutenant and captain in the 4th company of the Tercio de Oriamendi. The ad includes a cross symbol, the name of the deceased, his military rank, and the date of his death (April 6, 1937). It requests prayers for his soul and mentions his family. The ad is dated April 12, 1937, from Burgos.

Vertical text on the right edge of the page, partially cut off, containing various words and fragments of text.

El sargento del Regimiento de Cádiz repite en frente de Villanueva del Duque el heroico episodio del cabo Nobal

Cercado por los rojos en una posición de Villa del Río... días con el barro hasta las rodillas en mi parapeto de Villanueva...

La mujer espía.—La noche del Jueves Santo

USCA DEL REPORTAJE... el Regimiento de Cádiz... convaleciente de la herida sufrida en el frente de Villanueva del Duque...

SARGENTO SORIA LARRINAGA... que hacer muchas preguntas para averiguar el nombre del sargento...

LA FALANGE DE ZAMACOIA... sargento Soria Larrinaga se incorporó a su Regimiento en los primeros días del glorioso movimiento...

SOCORRO DE LA POSICION SEDIADA... uno de los momentos más difíciles de toda campaña militar del sargento Larrinaga...

Cádiz firmes en los parapetos, metidos en un barrizal hasta las rodillas y aguantando un día y otro los continuos disparos de tres baterías enemigas.

EL MILICIANO QUE NO SABIA DONDE ESTABA SU BRIGADA

Una de las noches de la estancia de nuestras fuerzas en Villanueva del Duque—dice Larrinaga—llegó un miliciano rojo. Se acostó en una casa cualquiera, y a la mañana siguiente, al primer soldado que se encontró le espetó lo siguiente:

—Salud, camarada. El interpelado creyó que se trataba de una broma, pero su sorpresa no tuvo límites cuando el miliciano le interrogó:

—¿Oye tú, ¿dónde está mi Brigada? El soldado se dio cuenta rápidamente de que su interlocutor era un rojillo, y a la pregunta que éste le dirigió contestó con esta otra:

—¿Tu Brigada, cuál es? —La de «Pablo Iglesias»—contestó el rojo.

—¡Ah! ¡Vamos, hombre! Haberlo dicho antes. Tu Brigada está aquí. Acompañame.

Y el soldado nacional llevó al miliciano bermejo a la Comandancia Militar. Puesto el hecho en conocimiento del comandante, salió éste, y encarándose con el rojo, le dijo:

—¡Tú eres un fascista! —¡Yo fascista! Usted se ha confundido. Yo he «sido» «toas» mi «via» de la causa comunista.

Ante declaración tan paladina, el rojillo fué entregado a la Guardia civil. ESTA USTED HABLANDO CON UN «HEROE»

En Villanueva había muchos espías que, valiéndose de medios subrepticios, se comunicaban con el enemigo, indicándole la situación de nuestras fuerzas y el emplazamiento de nuestras armas de combate.

Un día fué descubierta una mujer que, aprovechando la oscuridad de la noche, se arrastraba por el suelo como un reptil, llegaba hasta el campo enemigo y pasaba las noticias que aquellos interesados sabían.

La espía fué detenida, y al ser interrogada, contestó: —¿Usted sabe con quién está hablando? Yo soy una «héroe».

AQUI SURGE EL HEROE Los rojos, convencidos de que no nos rendiríamos nunca, apelaron a otro procedimiento.

Una mañana al amanecer, apareció a unos cientos cincuenta metros del parapeto donde se encontraba el sargento don Jesús Soria, un grupo de diez a doce milicianos agitando pañuelos blancos.

Nuestros soldados creyeron que se trataba de milicianos que querían pasarse a nuestro bando y empezaron a gritar: «¡Arriba España! ¡Viva España! ¡Venid con nosotros que seréis bien recibidos!»

El sargento Soria Larrinaga pensó para sí: «Es posible que quieran pasarse y no se arriesgan, temerosos de que les hagamos algún daño. Merece la pena acercarse con ellos para convencerlos».

El sargento Soria Larrinaga pensó para sí: «Es posible que quieran pasarse y no se arriesgan, temerosos de que les hagamos algún daño. Merece la pena acercarse con ellos para convencerlos».

Estos jefes intentaron disuadirle por sospechar que se trataba de una estratagemma criminal de los bolchevistas, pero el sargento insistió y los dejaron ir.

LA ESTRELLA ROJA DEL CAPITAN MARXISTA Al llegar Larrinaga al lugar donde se encontraban los milicianos que ondeaban los pañuelos blancos, surgió de las piedras de un parapeto un capitán marxista, que empuñaba en cada mano una bomba.

El español se quedó fijo en la estrella roja de cinco puntas que lucía en el gorro el capitán, entre tres barras doradas y decidido y audaz le dijo, al propio tiempo que extendía hacia aquél sus manos vacías:

—¿Parece mentira, hombre! ¿Es que te caso miedo? El gesto digno y valeroso de nuestro sargento llenó de estupor y de vergüenza al capitán rojo. Este soltó las bombas de mano y abrazó a Larrinaga. Y le habló. Le habló largo rato, inclándole para que tracionase sus convicciones y se pasase al campo soviético.

En la muerte de un general ilustre

Cavalcanti, íntimo

Como un pesado golpeazo sonó en mis oídos la fatal noticia del fallecimiento del general Calvan-

canti. No podía o, mejor, no quería creerlo. Pero el locutor de la radio había pronunciado bien el nombre del ilustre militar.

Y, no queriendo convencirme todavía, salí a la calle a pedir confirmación de la fatal noticia.

No acierto bien, en estos momentos de anonadamiento y de pesadumbre, a pergeñar unas pobres líneas que sirvan de cariño a despedida, más que para el general ilustre, para el amigo todo sencillez y amabilidad.

Trabajé a su lado, antes de iniciarse el glorioso movimiento. Y más que como a un servidor suyo traté como a un amigo, como a un amigo de confianza, bien es cierto que yo sabía «guardar las distancias» que entre él y yo correspondían y hacer uso de confianza que él me brindó con aquella su bondad tan característica con aquella su amabilidad de hombre correcto y nobilísimo.

Anécdotas de su vida, relatos interesantes de su carrera militar, de su actuación durante la dictadura del general Primo de Rivera, me han sido referidos por él, como si yo fuese un familiar suyo, que yo podría contar aquí, pero, ni es éste el momento ni la oportunidad, si bien, con ello, no haría sino poner, una vez más de relieve la caballerosidad, la lealtad y la nobleza que animó todos los actos de su vida, a pesar de cuanto le han calumniado algunos enemigos de la Patria. Pero tan poco es mi propósito recordar ahora cosas enojosas.

Invariablemente, cuando yo le daba a su despacho en su domicilio particular, sobre las nueve de la mañana, el general había desayunado ya y tenía ordenado el trabajo del día: cartas para contestar, asuntos particulares y, otras veces, cuando nos abrumaba me nos el trabajo ordinario, me hacía el alto honor de confiarme las memorias de su vida, que estaba escribiendo, para que se las corrigiese y ayudase a redactar. Te-

Pero, repito, aquello duró poco. Me cambiaron de celda, terminando el edificio. Sin embargo, a aquella familia le vivo eternamente agradecido.

Así era el teniente general don José Cavalcanti y Alburquerque. Que Dios le haya acogido en su santo seno.

L. CONDE DE RIVER.

Rasgos en la campaña

El ilustre colaborador del semanario parisino «Gringoire», Marcel Dutrey, ha recorrido hace pocos días nuestras posiciones del frente de Madrid. De su relato nada nos ha impresionado tanto como este hecho revelador de la inhumana condición de nuestros enemigos.

Un centinela hacía su puesto durante la noche. A la una de la madrugada oyó cierto ruido sospechoso en lugar próximo a las alambradas de su parapeto. Dio el «¡alto!» y nadie contestó, pero el ruido se repetía con nitidez. Entonces el centinela disparó repetidamente sobre aquel lugar. De los puestos vecinos contestaron a las descargas. El alférez corrió presuroso y dijo al centinela: «¡Estás durmiendo. Sueñas. No se ve nada y lo único que consigues es despertar a la gente». El centinela respondió: «Es perennes que venga el día. Tengo la seguridad de que alguien ha intentado cortar las alambradas».

Y, efecto, ¿qué nos reservaba el amanecer? La visión de los cadáveres de dos niños. Sus dedos estaban aún crispados reteniendo unos alicates. No tendrían más de ocho años. Estaban miserablemente vestidos. Na die pudo identificarlos ni nada particular tampoco su identificación.

Y Marcol Dutrey agrega: No puedo creer que los rojos mandan a la muerte de esta manera a sus propios hijos. Se trataba sin duda de los huérfanos de algún desgraciado fusilado por fascismo. Esta terrible guerra ha terminado por endurecernos el corazón incluso para admitir estas conclusiones.

Cuando los soldados de Franco entraban a estos pobrecillos, muchos lloraban con un indefinible gesto de compasión en el rostro, con una plañal infinita. Pero el escritor francés amigo de España, los consuela con estas palabras reveladoras de una más honda y terrible tragedia:

«Al fin, la muerte ha sido la única liberación. No es preferible perder la vida cuando apenas se ha entrado en ella que verse arrancado del hogar paterno, como tantos infelices niños de familias burguesas, que una vez asesinados sus padres son expedidos a Rusia hacindados como bestias en barcos de carga?»

Brindamos el hecho a esa Institución de la Liga de los Derechos del Hombre orgullo de la democracia europea y a las múltiples asociaciones de viejas históricas que al otro lado del Canal se estremecen ante un perro vagabundo, y son partidarias entusiastas del que fue nuestro compatriota don Salvador de Madridaga.

G. R.

Ordenación de pagos del Estado en la provincia de Burgos

En relación con el servicio de examen y censura de las nóminas para el percibo de haberes, esta Ordenación de Deuda recuerda a los señores habilitados y jefes de dependencias, el inexcusable cumplimiento de las normas siguientes:

Primera.—Las nóminas para el abono de haberes, debidamente formadas y justificadas, se cerrarán por los habilitados, precisamente el día quince de cada mes y con la conformidad de los respectivos jefes de dependencia, serán remitidas por ellos el mismo día, a esta Ordenación.

Segunda.—Las nóminas que en su examen ofrezcan defectos de cualquier índole se devolverán inmediatamente para que sean rectificadas y presentadas nuevamente el día 20 como máximo.

Tercera.—En el caso de incumplimiento de las prescripciones anteriores, a excepción de mediar la circunstancia debidamente justificada de imposibilidad de hacerlo, las nóminas presentadas con retraso dejarán de incluirse en el pedido de consignación de créditos que ha de formularse a la Comisión de Hacienda, defendiéndose para el que se realice en el mes siguiente.

Cuarta.—Bajo ningún concepto dejarán transcurrir los habilitados más de diez días, contados desde el en que perciban los mandamientos de pago, sin presentar en la Intervención de Hacienda la nómina correspondiente, firmada por todos los perceptores en ella comprendidos y a falta de este requisito, con la carta de pago que acredite el reintegro de las cantidades no satisfechas.

Burgos 10 de abril de 1937. — El ordenador de pagos delegado de Hacienda, Serrano.

Guía Profesional. Urraca Oculista. Doctor Muñoz Casas. Moisés Arroyo. García F. de los Ríos. Jesús González Martín.

Clinica Dental. Casa Munguía. Vestidos, batas, trajes de bañistas, percales o frovalcos, de 7, 8, 9, 10, 12 y 14 pies. Lea V. siempre EL CASTELLANO

¡ENFERMOS DEL ESTOMAGO! Ya se vende en las farmacias el DIGESTONICO del DR. VICENTE

Crónicas del frente de Madrid

Senderos del triunfo

Los soldados de la nueva España empuñan las armas sonriendo al triunfo y mirando a la muerte con olímpico desdén

(De nuestro enviado especial L. CONDE DE RIVERA)

Es verdaderamente imposible que los que contemplan la guerra desde la retaguardia, se formen siquiera una pequeña idea del entusiasmo y del elevado espíritu con que luchan en el frente estos bravos muchachos defensores de la integridad de la Patria.

Yo mismo, cuando tan solo tenía idea del fragor y de las encarnadas luchas en las líneas, de fuego, a través de unas cuantas escenas cinematográficas de películas bélicas, casi llegaba a dudar a veces del arrojo y del espíritu combativo de nuestros heroicos luchadores porque el que más y el que menos ha cometido actos de verdadera heroicidad. Pero vine al frente y no precisamente a tomar parte en la contienda sino como simple espectador, a presenciar las escenas desde el "palco platea" que sirve de refugio a los que como yo tenemos la misión de contarlos después a los que con ansiedad febril esperan los acontecimientos en la retaguardia día tras día.

¡Cuánta diferencia entre los luchadores y los que frecuentan el círculo, el casino, el cine, el teatro, el café, el bar!

Por todos los caminos, por todos los senderos que conducen a los distintos frentes de guerra encontramos a estos muchachos robustos, sanos de alegría y optimismo que van a dar su sangre por España con olímpico desprecio de sus vidas, con la misma facilidad que si fuesen a una romería dominguera a marcarse unos pasodobles con las mozas del lugar.

Y es que, en estos muchachos conscientes del momento, en estos mozos de la capital, del pueblo o de la aldea que lo mismo da por que a todos los anima el mismo deseo, se ha operado de una manera férrea y tenaz ese noble gesto de rebeldía contra los intrusos contra el invasor extranjero, contra la canalla soviética.

Estos camiones que cruzan rau

dos, veloces hacia las líneas de fuego entre atronadores vivas a España y canciones de desafío al enemigo son todo símbolo, toda una página de reconquista, un positivo «avance» de lo que habrían de ser las luchas que habrán de librar contra el enemigo.

¡Y en los hospitales!... Lo mismo. Es algo maravilloso, algo providencial. Parece como si aquí se aburriesen, a pesar del magnífico y esmerado trato que se les da en estos centros.

Y en la lucha, cuando el cañón truena infernal y el tableteo de las ametralladoras y el ruido de la fusilería llega a ofrecer cuadros verdaderamente apocalípticos?

¡Ahí es nada el comportamiento de estos hombres. Yo les veo como van a socorrer a sus camaradas heridos, sin pensar en el peligro, cómo conducen los convoyes de municiones, cómo empuñan sus armas deseando entrar en el combate, y en fin como se disputan el honor de ser los primeros en la lucha.

Cuando nosotros nos tumbamos en el suelo ante el visible peligro que nos acecha, ellos, tan frescos, se ríen de nosotros. Después nos lo dicen:

—Al principio, nosotros hacíamos igual, unas cuantas horas de lucha, solamente, y el contemplar de cerca las canaladas de los rojos nos quitaban el miedo y nos daban bríos para avanzar ciegos, sin ver el peligro. Aquí, el más cobarde, se vuelve fiero.

Y, claro está, de esta forma el éxito es seguro.

Boletín Oficial

Gobierno Civil.—Circular reproduciendo la Orden de la Comisión de Cultura referente al modo de suplir la partida de nacimiento de los alumnos nacidos en territorio no liberado.

Otra publicando la Orden del Gobierno General del Estado sobre recogida de niños huérfanos y abandonados.

Circular concediendo autorización a don Jesús Saiz Sevilla y don Isidro Hernanz, para que puedan emplear la estrinista en el monte «Don Pedro», término de Sartacán, al objeto de destruir los animales dañinos.

Anuncios oficiales.

Gobierno Civil

Ordenado que la Delegación creada para informar sobre las personas residentes en Madrid, una vez fuera liberado por el glorioso Ejército, amplie su actuación a todas las zonas del territorio nacional que se vaya liberando, se hace público con el fin de que, cuantos deseen obtener la indicada información, se dirijan a Valladolid, dirección telegráfica y postal DIDREM, a través de los respectivos Ayuntamientos, siguiendo para ello las normas establecidas para este servicio en relación con la zona de Madrid.

Patronato Nacional antituberculoso. Recaudación anterior, 6.132,35 pesetas.

Un viejo Requeté, 10 id. Sursural de Calzados La Imperial de Burgos, 50 id.

Suma fo recaudado hasta la fecha, 6.192,35 pesetas.

VISITAS

El señor gobernador ha recibido las visitas siguientes:

Sr. Albarán; los alcaldes de Villarcayo y Valluércanes; don Manuel Danvila, delegado de Hacienda de Córdoba y el secretario del Ayuntamiento de Hontanas.

Lámpara de cera "GAUNA"

PARA EL ALUMBRADO DEL TABERNÁCULO.

de 4 días de duración, fabricada con sujeción al CANON 1271 del vigente Derecho Canónico, que dice así: «Delante del Tabernáculo en que se reserva el Santísimo Sacramento, brille una lámpara continuamente día y noche, alimentada con aceite de oliva o cera de abejas».

¡LIMPIEZA ABSOLUTA

¡TRANQUILIDAD COMPLETA!

Precio de cada lámpara 1 peseta. Id. del Vaso de cristal y Rejilla, 3 (Se venden en cajas de 24 lámparas).

VITORIA (España)

Hijo de Quintín Ruiz de Gauna

DE VENTA EN BURGOS:

Almacén de Ultramarinos

LA PROVEEDORA — SAN JUAN, 63

¿CALLOS?

Usando sólo tres días el patentado

UNGUENTO MAGICO

desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes

Hay muchas imitaciones ineficaces

En todas partes, 160 ptas. Por correo, 2 ptas

FARMACIA PUERTO, Plaza San Ildefonso, 5 - MADRID

LEA USTED SIEMPRE

El Castellano

Tribunales

Señalamientos para el día 12:

Causa procedente del Juzgado de Aranda de Duero sobre lesiones seguidas contra Joaquín Molero Hontoria.

AUDIENCIA TERRITORIAL

Pleto procedente del Juzgado de esta capital sobre reclamación de cantidad y otros extremos, seguido entre don Leonardo Carcedo Martínez con don Federico Arnáiz García.



La Unión y el Fénix Español

Compañía Española de Seguros

Fundada en 1864

ALCALA, 43 MADRID INCENDIOS, COSECHAS, VIDA, ACCIDENTES, TRANSPORTES, ROBO.

Primas cobradas en España en el año 1935

38 MILLONES

Cifra no superada por ninguna otra en el total de los ramos

CAPITAL SOCIAL: 18 MILLONES

RESERVAS: 137 MILLONES

Siniestros de incendios pagados hasta 1935 inclusive:

651 MILLONES

Subdirector en Burgos:

LUIS GALLARDO

Oficinas: Progreso, 17, 1.ª.—Tel. 1570

Fernández Villa Hermanos

BANQUEROS

Casa fundada en 1872

BANCA — BOLSA — CAMBIO

Compra de oro — Pago de cupones

CAJA DE AHORROS

HERNIADOS!

GABINETE ORTOPEDICO, CON TALLER DE SU PROPIEDAD DEL CONOCIDO Y ACREDITADO ORTOPEDICO

JESUS DE GRADO

PLAZA DE PRIM, NUMERO 24, 1.ª, DERECHA. — BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsets ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de inyes contra la obesidad, ríñon flotante, desorden de estómago, evencraciones y mediciones para cada caso.

APARATOS HERNIARIOS SISTEMA « TALISMAN »

construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

PRECIOS ECONOMICOS

HORAS DE DIEZ A CUATRO

USTED CONSEGUIRA TOMAR UN BUEN CAFÉ PIDIENDO EL DE ESTA MARCA



CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER

Venta al detall: Principales tiendas de Ultramarinos.—Estuche de un kilo, medio kilo, cuarto de kilo y bolsas de 1.000, 500, 250 y 100 gramos todo producido. Usted conseguirá tomar un buen café comprando el de esta marca.

VIDA LOCAL

Notas de Sociedad

NECROLOGICAS

A la avanzada edad de 89 años ha fallecido cristianamente doña Isidora Rodríguez Castilla, viuda de don Pablo Gil Navas.

A los hijos de la finada don Tomás y don Francisco Javier Gil Rodríguez, hija política, hermano don Pedro y demás familia enviamos nuestro sentido pésame.

Con numerosa y distinguida concurrencia se ha celebrado a mediodía de hoy el entierro del caballero cristiano don Pedro Fernández y Fernández, que falleció el día de ayer.

Presidían el duelo con los sobrinos del finado don Pedro y don Francisco Urrea, don Pedro Ruiz Monge, Canónigo doctoral de la S. I. C. y el R. P. Faustino de la Sagrada Familia, C. D., Director espiritual y don Santiago y don Lucas Rodríguez, hermanos políticos del finado.

Entre la concurrencia no faltaban los obreros, a quienes don Pedro distinguía y socorría con sus limosnas, familiarizando con ellos.

Retiramos a su apenada esposa doña Tomasa Rodríguez Escudero, sobrinos y demás familia nuestro sentido pésame.

Noicias varias

Se ruega a todas aquellas personas que conserven en su poder clichés o fotografías de los efectos causados en esta ciudad como en otros pueblos de la provincia, por los bombardeos, se dignen entregarlos en la secretaría del Gobierno civil y con ello contribuirán a hacer obra patriótica.

—(o)—

La esposa, hijos y demás familia de don Teodoro Puente Sanz (que en paz descanse) dan las más expresivas gracias por nuestro conducto a cuantas personas se interesaron por su salud y asistieron al entierro y funeral celebrado por el eterno descanso de su alma.

—(o)—

Se ruega a don José María Casas y a los familiares del miliciano del Requeté de Alava, Perfecto López Pérez, se presenten a la mayor brevedad posible en el Negociado de Alcaldía de la Secretaría Municipal, para enterarse de un asunto que les interesa.

—(o)—

CORTE DE HONOR A NUESTRA SEÑORA DEL PILAR

Pasado mañana día de Vela para las socias activas tendrán lugar los cultos de costumbre durante todo el día, empezando por la Misa de comunión general a las ocho y media, en el altar de la Santísima Virgen y terminando por la tarde con el santo rosario.

Se suplica la asistencia.

—(o)—

TIENDA ASILO

Raciones suministradas el día 9, 561.

—(o)—

Por no reunir condiciones para el consumo han sido inutilizados 475 kilos de sardinas, 130 de cigalas, 160 de calamejas y 60 de gubias.

—(o)—

En el Casino, en el café, en casa, acordados de los que pasan frío en el frente.

Notas religiosas

SAN LORENZO.—Septiembre

San José. Dará principio el día 12. Por la mañana, a las 10, misa cantada en el altar de la Virgen y a continuación se realizará el ejercicio del día.

Por la tarde, a las siete, ejercicio, gozos cantados y adoración de la reliquia.

Los trece martes de San Antonio

SANTA CLARA.—La Piedad de San Antonio de Padua, en el ejercicio de los trece martes de San Antonio, para alcanzar por intercesión del santo paduano, la salvación de la patria.

Por la mañana, a las 10, se dirá misa rezada en el altar de la Virgen y acto seguido se realizará el ejercicio del día.

Por la tarde, a las siete, rosario, a continuación del ejercicio del día, terminando algunas letrillas cantadas de gozo y veneración de su vida.

SANTA AGUEDA.— Los trece días de San Antonio se celebran esta parroquia con misa de gozo general en el altar del Santo Rosario, rezándose el ejercicio pendiente durante la misa de gozo.

Por la tarde a las seis y a continuación del santo rosario se da a ver la reliquia.



"El estómago"

es el manantial de alegría de la vida

Cúdelo usted,

con una buena

alimentación y algunas

cucharadas de

DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIA

Elías López Marco

LA SASTRERIA mejor surtida Grandes novedades

Espolón, núm 8. - Burgos

La SEGURIDAD máxima con arcas "GRUBER"

A prueba de robo.

A prueba de fuego.

A prueba de soplete.

Guarda V. sus libros, documentos, valores en una de estas cajas, de construcción modernísima, y duerma tranquilo.

Para facilitarle la compra de ella le maré a cuenta su caja antigua.

Representante: LUCIANO URIBARRI

Tinte, 10. Apartado, 76 Teléfono, 2152. BURGOS

FABRICA DE LIBROS RAYADOS, DIARIOS, MAYORES, MENORES, ACTAS, ENCUADERNACIONES, ETC.

MAQUINAS DE CARTON EN GRAN ESCALA

Gonzalo Hernando Manrique sucesor de Rufino S. Gomez

HUERTO DEL REY 2, 4 Y 6. BURGOS

CERA KEROS

DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES

NOTE GRANDE, 5'65 ptas
MEDIANO, 2'90
PEQUEÑO, 1'65

De venta en Burgos: Cerería Diaz-Guemes y en todas las Droguerías

CARTONAJES MARTINEZ

GRAN FABRICA DE CAJAS DE CARTON MONTADA CON LOS ULTIMOS ADELANTOS. ESPECIALIDAD EN ENVAS PARA FERROCARRIL

— ENCUADERNACIONES. FABRICA DE LIBROS RAYADOS —

— DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ETC. —

LAIN CALVO, 12 — FERNAN GONZALEZ, 9 BURGOS

ANUNCIOS ECONOMICOS

Ventas	Arriendos	Colocaciones
Se vende vaca parida 15 días, tercer parto, con o sin ternera, 40 cuartillos. Establo Eudosa Alcalde, en Sasamón.	Local para Oficinas con urgencia, ofertas, Apartado, 102.	Se halla vacante la plaza de guarda de campo del pueblo de Benuncio.
Sebo fresco, a 1'65 kilo, compramos: Calleja, Núñez y C.ª.	Casas, nueva construcción, con jardín, desde 7.500 pesetas en adelante. Informes: Matadero «Villa Carmen».	Para tratar: Alcaldía del mismo.
Atención... Atención... Atención... Besugo en barril, 5 pesetas kilo. Galletas tostadas a 2'30 idem. Exquisita miel, a 2'00 id. ARRANZ, Lain-Calvo, 26.	Pérdidas Pérdida de un cachorro «Mastín», de pelo gris, con una estrella en el pecho. Entregar en el Hotel Avila, donde gratificarán.	Se ofrece sastrer-cortador de Madrid, dentro o fuera de la capital. Diego Lainez, número 6, 1.º izquierda (Vadillos).
Pago bien gomas viejas de cámara, peladuras cubiertas y mactos auto, Almacenes Ruiz, Moneda 8	Pérdida de unas gafas de concha. Se ruega las entreguen en Aparicio y Ruiz, 18 principal, donde se gratificará.	Se desea mujer con buenos informes, que sepa algo de cocina. Razón: Santander 3, cuarto derecha.
En la botería de Julio Bardeci, en Santo Domingo de la Calzada, se venden 200 pieles para aceite, cosidas y esquiladas.	Varios Ofrécense dos habitaciones tres camas y cuarto baño, con o sin pensión. Razón esta Administración.	Se necesita un chico de 14 a 16 años que entienda de electricista. Informes en esta Administración.
Compro coche, buen uso. Ofertas: Apartado, 81.	Labradores: Alfalfa de Provenza, Remolacha forrajera. En Droguería Pérez Bueda. Calle Santander, Casa del Córdón.	Se necesita señorita dependiente Bien impuesta. En Santander y Camisería Hermosilla.
		Gamiseras bien impuestas, se necesitan en la Camisería Ortega.
		Muchacha formal desea casa para cocina o para todo, con poca familia. Informes: San Lorenzo número 22 (Carnicería.)

Cajas de caudales «Matthys Gruber»